

# 大路有名,名正业兴

## ——济宁高新区道路名称诞生亲历记

□ 济宁市运河文化研究会 张培安



人有人名,地有地名。

地名是当地人的脸,外地人的眼。济宁高新区创建之初,其道路名称的诞生也经历了一个复杂的过程。众所周知,济宁城区的地名是各个历史时期形成的,呈现千姿百态、绚丽多姿的文化色彩。如文昌阁街、财神阁街,以济宁的寺观庙堂得名;皇棚湾街,皇营路,龙行路等,以名人胜迹得名;竹竿巷,柴禾市街,瓷器胡同等,以店铺、厂坊等行业市场得名。听到这些路名,仿佛已经触摸到这个城市的历史文脉,也能勾起人们对城市历史的回忆和联想。

如何既突出高新区的特点,又保持与济宁老城区道路名称风格一致,济宁市地名办坚持“尊重历史,照顾习惯,体现规划,反映特色,好找好记”命名原则,提出了在具体设计名称时做到突出本地特点、整体与局部相协调、与城镇建设规划紧密结合,并符合省关于地名工作的有关规定。这些建议,得到了规划、公安、国土等部门的支持。

原则和标准要求有了,设计名称仍然不容易,尤其高新区是一个新的规划新区,没有多少历史、文化、经济和自然地理特征,命名设计可以说是“纸上谈兵”。刚开始,笔者设计以“新区腾飞,振兴济宁”八个字为词根,组成八条路的名称,即新元路、英萃路、祥龙路、鹏举路、振发路、兴华路、济仁路、宁远路。通过意见征询,

大家觉得不尽人意。后来,我又为40条道路设计了名称,通过查阅资料,形成了两个方案。第一个方案是借用济宁各县市区的山水名称,选取一些发音响亮,有历史渊源的,如护驾山路、赵王河路等;第二个方案是利用济宁孔孟之乡、运河之都历史文化取意组合名称,如崇文路、尚武路等。但这些名称在命名时只是选用了少量一部分,如新元路、英萃路等。

直到2005年,济宁市地名委员会办公室发文对崇文大道等30条道路规范命名,这些道路的命名更名分段进行了通盘考虑,既考虑了历史的原因,也考虑了现实的情况,还考虑了各区的区域分布,也照应了新老城区的衔接和延续,都有一定的含义和出处。

其中,崇文大道得名于

该路直达孔子故里曲阜,取崇尚文明,崇尚文化之意;诗仙路与太白楼路相联,为太白楼路延长线,济宁为诗仙李白第二故乡,故名;广安路规划有车站、广场、停车场,故名;景云路规划有体育场地、圣水湖,又是两河交汇处,取风景如画,云物呈祥之意;瑞园路靠近蓼沟河,当时见规划图中有大体量绿地和水景,取“五风十雨皆为瑞,万紫千红总是春”之意;海川路取“海纳百川,有容乃大”之意;荣昌路规划有商贸市场,取商贾云集,繁荣昌盛之意;志学路规划有学校,取孔子语“吾十有五而志于学”之意。

一批突出济宁高新区特色的路名,就这样延续了下去,想来多年以后,这些命名的典故,也会像城区的那些路名一样,成为这段历史的印记。

## 宜居宜业科技新城

□ 潘耀瞳

济宁高新区,你注定是我今生倾心驻足的风景,一世不舍的眷恋。

记得18年前,一个和同龄人相比个头不高的孩子,站在柳行立交桥下,身边是金灿灿的麦田,孩子专注地望着桥上飞驰而过的车辆,问旁边的父亲:“爸,这里一点也不好玩儿,只有这座桥看着还不错。”父亲笑着看向远方:“沧海桑田,或许你长大后还会来到这里,相信那时你会看到很多不同……”

转眼,18年过去了。我来到高新区工作,从校园时代的懵懂逐渐步入社会,满怀一腔热血。故地重游,高层建筑林立,绿树成荫,道路整洁,曾经的“荒凉”景象无处可寻,济宁高新区已经成为了宜居宜业的科技新城。

记得第一次来到高新区的中心地带,那架“白色的钢琴”就静静地矗立在蓼

河之畔,奏出的是名为“创业”的美妙乐章。这座创业中心的企业大咖、青年才俊,并不是想象中的那么高冷,相反,他们都饱含创业热情,为我这个初入社会的青年畅谈着创业之路,对高新区这座创业之城不吝赞美,让我第一次感受到了创业的魅力。

后来,我几乎走过了高新区的每一寸土地,不论是碧波粼粼的蓼河湿地,还是恢宏大气的产学研基地,又或是开满郁金香的杨家河公园,中华文明气息浓郁的新世纪广场,渐渐熟悉了新城,闻到了她的幽香,也发现了她独有的美丽。

这座新城很美,但更具魅力的是她的内涵。

这里产业聚集,IT巨头华为、软通动力、甲骨文入驻,信息产业生态圈正在崛起;领英人才智库、博彦集智平台落成,鲁抗医药高端

绿色项目落户,高新区牵手双林集团实现汽车零部件产业转型,都将这座新城的骨架打造的更饱满,能文能武,更富内涵。

这里“人心齐,泰山移”,不论是炎炎烈日里“几公里的路,每天走数倍距离去‘丈量’的创卫工作者们”,还是“为打赢环保攻坚战,保一片碧水蓝天的铁腕斗士”,奋斗在一线的执法人员,烈烈寒风中开展冬季大巡防,保一方百姓,建平安高新区的公安干警,都让这座新城变得更有“人情味儿”。

这里能让你感受到“高端”的氛围,首届、第二届中国制造业与互联网融合发展高峰论坛的举办,吸引了各路大咖集结;这里也能让你一次嗨个够,细雨中的高新区音乐节,躁动起了每一个歌友的音乐细胞,雨水也无法熄灭这洋溢的热情;这

里还举办了让人热血沸腾的体育赛事,激情与肌肉的爆发,昆仑决赛在蓼河畔奏起了荷尔蒙的乐章,还有耐力与汗水的相遇,高新区半程马拉松赛开跑,世界各地友人齐聚一堂。

现在,新城的容颜越来越美,新世纪广场、滨河公园,双拥园等公园被赋予了新的内涵,相继完成社会主义特色主题公园建设,弘扬了社会正能量。“小改造,大畅通”,道路交通日趋完善,绿化带的建设,美化了行车环境,让人们感受到了“打开车窗就是花园,走在高新区路上就是舒心”。

我没有出生在这里,但我奋斗在这座科技新城,每天上班下班,不知在凯赛大桥上走过了多少个来回,但心中,这一份喜爱却从未降温。新城在进步,我也在奋斗,与这方土地共同前行的感觉,真的很好。

本版稿件 于伟 整理



道路通畅,环境优美,科技新城宜居宜业。